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①　アジア州のあらまし············································ p.6
課題 1  

課題 2 　①　朝鮮　　②　黄河　　③　長江
④　ヒマラヤ　　⑤　デカン　　⑥　カスピ　　
⑦　ペルシア　　⑧　アラビア
課題 3 　ａ　ウラル　　ｂ　黒　　ｃ　紅
課題 4 　東アジア：　ａ，ｅ，ｇ
東南アジア：　ｃ，ｄ，ｋ，ｍ
南アジア：　ｆ，ｊ
西アジア：　ｂ，ｉ，ｌ
中央アジア：　ｈ
課題 5 　（例）中国・韓国…稲作や仏教，漢字などさ
まざまな文化が伝えられた。
サウジアラビア…日本にとって重要な石油供給国である。
モンゴル…国技の大相撲の横綱など力士の出身国として
有名になった。

②　アジア州の自然環境············································ p.7
課題 1 　四季の区別がある（温帯）：　ｂ，ｃ
一年中気温が高い（熱帯）：　ｄ，ｆ
砂漠や草原が広がる（乾燥帯）：　ａ，ｅ
課題 2 　（例）全体的には，インド付近を境にして東側
に雨が多く，西側に雨が少ない。特に東南アジアから南
アジアにかけて降水量が多く，西アジアや中央アジアは
極端に少ない。
課題 3 　

課題 4 　季節風（モンスーン）
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課題 5 　（例）牧草や水を求め，家畜を連れて移動す
る遊牧や，オアシスでなつめやしや小麦栽培を行なう。

③　アジア州の人口分布と変化································ p.8
課題 1 　下グラフ参照
課題 2 　下グラフ参照

課題 3 　４
課題 4 　（例）一人っ子政策を行い，一組の夫婦が産
み育てる子どもの数を一人に限定した。
課題 5 　（例）・一人っ子のため，過保護に育てられる。
・若い年齢層の人口に占める割合が下がり，高齢化が
進行した。　など

④　アジア州の多様な民族········································ p.9
課題 1 　

課題 2 　シンチヤンウイグル自治区：　タクラマカン
チベット自治区：　チベット
内モンゴル自治区：　ゴビ
課題 3 　①　ｂ　　②　ｃ　　③　ａ　　④　ｄ　
⑤　ｄ　　⑥　ｂ　　⑦　ｄ　　⑧　ｄ
課題 4 　①　インドネシア　　②　シンガポール
課題 5 　（例）パレスチナの帰属問題（パレスチナの

土地がイスラム教徒のパレスチナ人のものであるか，
ユダヤ教徒のユダヤ人のものであるか，という問題）
のこと。衝突や戦争がたびたび起き，多数の犠牲者や
難民を生んでいる。

⑤　アジア州の資源・エネルギー··························· p.10
課題 1

課題 2 　ｄ
課題 3 　イスラム教
課題 4 　（例）工業が発展している先進国や，近年工
業化が進み経済発展が著しい国。
課題 5 　（例）道路の建設や，国民に対する福祉に使
ったほか，海水を淡水化する施設の建設にも使った。
また，リゾート施設や高層ビルの建設にも使い，ビジ
ネスと観光に力を入れるようになった。

⑥　アジア州の経済発展·········································· p.11
課題 1 　

課題 2 　①　原材料　　②　労働力　　③　輸出
課題 3 　（例）石炭を大量に燃やすことで大気汚染が
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課題 3

課題 4 　C（上図参照）　
課題 5 　青森市
課題 6 　（例）イギリスの西の大西洋北部に，暖流の北
大西洋海流が流れ，その上空を一年中偏西風がヨーロ
ッパに向けて吹いており，暖かい空気が流れ込むから。

②　ヨーロッパ州の民族と文化······························ p.15
課題 1 　①　プロテスタント　　②　カトリック
③　正教会　　④　ゲルマン　　⑤　ラテン　　
⑥　スラブ
課題 2 　アジア：　（例）トルコ
アフリカ：　（例）アルジェリア，モロッコ
課題 3 　カトリック：　南アメリカ州
プロテスタント：　北アメリカ州，オセアニア州

①　ヨーロッパ州をながめて·································· p.14
課題 1 　①　イギリス，ロンドン　　
②　ドイツ，ベルリン　　③　フランス，パリ　　
④　イタリア，ローマ　　⑤　スペイン，マドリード
課題 2 　
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発生したり，工場や家庭からの排水による水質汚染の
被害が出ている。
課題 4 　（例）酸性雨や大気汚染（PM2.5）から一つ
課題 5 　（例）外国企業が発展途上国に工業団地やオ
フィスビルをつくる場合，首都やその周辺に集中する
傾向がある。すると，これらの地域では働き手が不足
するため，賃金が上昇しやすい。その結果，これらの
地域で働く人の方が，農村で働く人よりも収入が多く
なる。
課題 6 　（例）日本国内で人を雇う賃金に比べて，発
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展途上国で人を雇う賃金は低くてすむため，生産費や
商品価格を低く抑えることができる。

⑦　アジア州のまとめ·············································· p.12
課題 1 　①　大韓民国（韓国），朝鮮民主主義人民共
和国（北朝鮮），３８　　②　長江　　③　外国　　
④　一人っ子　　⑤　自治　⑥　10，中国　　
⑦　小麦　　⑧　中国　　⑨　油田　　
⑩　イスラム，キリスト



課題 4 　（例）15世紀末以降，これらの州が，ヨーロ
ッパの国々の植民地になったり，ヨーロッパから移民
が多く移り住んだから。

③　ヨーロッパ州の地域統合·································· p.16
課題 1 　

課題 2 　

課題 3 　①　アイルランド，イギリス，イタリア，オ
ランダ，ギリシャ，スペイン，デンマーク，ドイツ，
フランス，ベルギー，ポルトガル，ルクセンブルク
②　エストニア，キプロス，スロバキア，スロベニア，
チェコ，ハンガリー，ブルガリア，ポーランド，マル
タ，ラトビア，リトアニア，ルーマニア，クロアチア

課題 4

④　ヨーロッパ州の産業·········································· p.17
課題 1 　〈表中作業〉，Ａ　混合農業　　
Ｂ　酪農・放牧　　Ｃ　地中海式農業
課題 2 　酪農・放牧，園芸農業
課題 3 　
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②　アフリカ州の自然環境と歴史··························· p.22
課題 1 　

課題 2 　①　サハラ　　②　ナイル　　③　エチオピア
④　ニジェール　　⑤　ギニア　　⑥　コンゴ
⑦　ナミブ　　⑧　キリマンジャロ　　⑨　ザンベジ
⑩　マダガスカル
課題 3 　ａ：　熱帯雨林気候　　ｂ：　地中海性気候
ｃ：　砂漠気候　　ｄ：　サバナ気候　　ｅ：　ステ
ップ気候
課題 4 　

⑤　ヨーロッパ州にみる環境対策··························· p.18
課題 1 　火力…日本，水力…スウェーデン，原子力…
フランス。
課題 2 　スウェーデン
課題 3 　チェルノブイリ
課題 4 　（例）石炭・石油などの化石燃料を使う火力
発電は，発電時に二酸化炭素（ＣＯ2）などの温室効果
ガスを大量に排出するという欠点がある。
課題 5 　（例）デンマークでは，風力やバイオマスな
どの導入が進み，家畜の糞尿を発酵させてつくるバイ
オガスも利用されている。スペインでは，風力や太陽
光・太陽熱による発電が導入され，水力を含む再生可
能エネルギーによる発電が増えている。多くの国では，
こうして得た電力を高い価格で買い取ることにより，
再生可能エネルギーの導入を進める工夫をしている。

⑥　ヨーロッパ州のまとめ······································ p.19
課題 1 　Ａ　フィヨルド　　Ｂ　偏西　　Ｃ　ライン
Ｄ　アルプス　　Ｅ　ピレネー　　Ｆ　地中
ａ　北海　　ｂ　ルール　　
ア　ロッテルダム　　イ　ブリュッセル　
ウ　リヨン　エ　ジェノバ
北ヨーロッパ　ゲルマン，プロテスタント
西ヨーロッパ　ゲルマン・ラテン，プロテスタント・
カトリック
東ヨーロッパ　スラブ・ラテン，カトリック・正教会
南ヨーロッパ　ラテン，カトリック
課題 2 　（例）ヨーロッパ州で特徴的なのは，「国々の
結びつき」である。それは欧州連合（ＥＵ）という形
となり，共通農業政策によって食料自給率を高めたり，
共通通貨ユーロを導入したりして，地域全体の活性化
を目ざしている。　（99字）
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3　アフリカ州

①　アフリカ州をながめて······································ p.21
課題 1 　北北西から西南西
課題 2 　①　ナイジェリア　　②　エチオピア　　
③　エジプト　　④　コンゴ民主共和国　　⑤　タン
ザニア　　⑥　南アフリカ共和国　　⑦　ケニア　
⑧　ウガンダ　　⑨　アルジェリア　　⑩　スーダン
課題 3 　①　Ｃ　　②　Ａ　　③　Ｃ　　④　Ｂ
⑤　B　　⑥　Ａ　　⑦　Ａ　　⑧　Ｂ



課題 3 　（例）北アメリカ大陸の西側は環太平洋造山
帯になっているから。
課題 4 　

（例）西経100度より西側の都市は乾燥した気候，東
側の都市は湿潤な気候になっている。

②　北アメリカ州の農業生産·································· p.27
課題 1 　ア　小麦　　イ　とうもろこし　　ウ　だい
ず　エ　綿花
課題 2 　（例）年降水量500mm以下の乾燥地域で，標
高が500mより高い地域。
課題 3 　記号：　ｂ
理由：　（例）だいずは，家畜の飼料とされるため，a

（牛の飼育頭数）と重なるから。
課題 4 　（例）バイオ燃料の価格は石油価格に大きく関
係しているので，その原料となる作物の価格，さらにそ
れらを原料とする食料の価格もそれに伴って変動する。

③　北アメリカ州の工業と技術······························ p.28
課題 1 　①　ロサンゼルス，ウ　　
②　サンフランシスコ，イ　
③　デトロイト，オ
課題 2 　①　ピッツバーグ，カ　　
②　ヒューストン，エ　
③　シアトル，ア
課題 3 　（例）五大湖周辺に分布している。石炭や鉄
鉱石など資源の産地に近いから。
課題 4 　（例）メキシコ湾周辺に分布している。油田
が多く分布しているから。

4　北アメリカ州
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課題 5 　（例）この年に多くのアフリカ諸国が独立した
から。
課題 6 　（例）ソマリア，スーダン，ダルフール地方，
西サハラ　など

③　アフリカ州の伝統的な暮らしの変化····················p.23
課題 1 　稲：　×　　もろこし：　○　小麦：　○　
なつめやし：　○
課題 2 　ニジェール川
課題 3 　①　×　　②　○　　③　○　　④　×
課題 4 　①　○　　②　×　　③　○
課題 5 　（例）収穫された後，発酵・乾燥させたカカ
オ豆の状態で日本に輸出されている。その後の機械を
用いた加工は主に日本国内で行われている。

④　アフリカ州のまとめ·········································· p.24
課題 1 　ａ　アジア　　ｂ　アフリカ　　ｃ　68.9
課題 2 　①　小さい　　②　小さい国　　③　（例）
石油（レアメタル）　　④　（例）コーヒー豆
課題 3 　（例）2016 年のケニアの主な輸出品は，「茶

（22.7％）」「野菜・果実（9.8％）」「切り花（9.5％）」で
ある。これら３品目で輸出額の約40％を占めており，
モノカルチャー経済の国である。主な輸入品は「石油
製品」「機械類」「自動車」である。輸出額は約57億ドル，
輸入額は約141億ドルで，輸入額が輸出額を84億ドル
上回る赤字となっている。主な輸出相手国はウガンダ，
パキスタン，アメリカ合衆国，オランダなど，輸入相
手国は中国，インド，サウジアラビア，アラブ首長国
連邦などである。一人当たりの国民総所得は1600ド
ル（2018 年）であり，先進国よりも低い額となって
いる。例えば，同じ年の日本は41000ドルで，ケニア
は日本の26分の１にとどまっている。植民地時代か
ら茶や切り花・野菜などの園芸作物が主な輸出品とな
っており，女性が貴重な労働力となっている。

①　北アメリカ州をながめて·································· p.26
課題 1 　①　ロッキー　　②　五大　　③　セントロ
ーレンス　　④　アパラチア　　⑤　フロリダ
⑥　ミシシッピ　　⑦　メキシコ　　⑧　リオグランデ
課題 2 　ａ　ロッキー　　ｂ　ミシシッピ　
ｃ　アパラチア



④　北アメリカ州の歴史と人々······························ p.29
課題 1 　①　コロンブス　　②　イギリス　　
③　開拓　④　ヒスパニック
課題 2 　

（例）13本の横じまは独立当時の東部13州を，50個
の星は現在の州の数を表している。
課題 3 　記号：　ｃ　　
理由：　（例）かつてアフリカ系（黒人）の住民が働
かされた綿花の栽培が盛んな州であるため。
課題 4 　（例）民衆が集まって政治を行う「民主主義」
の政治が，建国当時から行われていたことを示してい
るから。

⑤　北アメリカ州にみる多民族の共存と経済······· p.30
課題 1 　①（A）の国名…メキシコ，移民名…ヒスパ
ニック　②　アジア州
課題 2 　ⓑ
課題 3 　（例）進出した地域の食文化や宗教に合わせて，
さまざまな味や素材のハンバーガーをつくっている。

⑥　北アメリカ州のまとめ······································ p.31
課題 1 　①　ａ　ロッキー　　ｂ　ミシシッピ　　
ｃ　五大　　ｄ　アパラチア
②　ア　サンフランシスコ　　イ　ロサンゼルス　　
　ウ　デトロイト　エ　ニューヨーク
③　ア
課題 2 　①　シェールガス　　②　ヒスパニック　　
③　適地適作　④　サンベルト　　
⑤　シリコンバレー　　⑥　多国籍企業
課題 3 　見出し：　（例）アメリカ合衆国と車社会
要約：　（例）アメリカ合衆国に住む人々にとって，
自動車は生活に不可欠なものだったが，ＣＯ２削減が
世界的な課題となる中で，その生活様式自体が見直さ
れ始めている。

学習ワークシートの解答例― 48

5　南アメリカ州

①　南アメリカ州をながめて·································· p.33
課題 1 　①　アンデス山脈　　②　メスチソ　　
③　パンパ　　④　アマゾン川
課題 2 　①　ブラジル　　②　ペルー　　
③　ボリビア　④　チリ　　⑤　アルゼンチン　　
⑥　パラグアイ
課題 3 　（例）プランテーションの労働力として，ア
フリカ大陸から連れてこられたから。

②　南アメリカ州の経済と産業······························ p.34
課題 1 　①　ボリビア，ベネズエラ，エクアドル，
チリ，ウルグアイ
②　（例）鉱産資源や熱帯性の農産物などが多い。
③　（例）急速に経済発展している中国やインドなどの
国に向けた輸出が増えているから。
課題 2 　（例）工業化を進めるために多額の借金をし
たが，工業製品の国際競争力が低いままであるために
利益が出ず，借金が返済できずにいるため。

③　南アメリカ州にみる地球的課題······················· p.35
課題 1 　

①　チリ
②　ブラジル，9228
③　パラグアイ
課題 2 　（例）環境になるべく負担をかけないような
開発技術を先進国が提供する。

④　南アメリカ州のまとめ······································ p.36
課題 1 　①　コロンビア　　②　ベネズエラ　　
③　ペルー　④　ボリビア　　⑤　ブラジル　　
⑥　チリ　⑦　アルゼンチン　　⑧　エクアドル　　

p.26-2

面積増減  A－B＝C
（万 ha）（C） 変化率  C÷A（％）

コロンビア － 582 － 9.0

ベネズエラ － 580 － 11.1

エクアドル － 213 － 14.6

ペルー － 412 － 5.4

ブラジル － 9228 － 15.7

ボリビア － 698 － 12.1

パラグアイ － 945 － 37.0

チリ 296 19.4

アルゼンチン － 663 － 18.8

＊減少はマイナスで表示。



①　オセアニア州をながめて·································· p.38
課題 1 　Ａ　ミクロネシア　　Ｂ　ポリネシア　　
Ｃ　メラネシア　　Ｄ　オーストラリア
課題 2 　下図参照
課題 3 　①　パラオ　　②　パプアニューギニア
③　フィジー諸島　　④　サモア　　
⑤　ニュージーランド
課題 4 　（例）ニューカレドニア島，サイパン島　な
ど

②　オセアニア州の産業と他地域との結びつき······ p.39
課題 1 　Ａ　石油　　Ｂ　石炭　　C　鉄鉱石
D　天然ガス
課題 2 　（例）輸出は工業製品が多く，輸入は鉱産資
源や食料が多い。
課題 3 　（例）イギリス，アメリカ合衆国などの欧米の
割合が低くなり，日本や中国などのアジアの割合が高ま
っている。

③　オーストラリアの歴史と他地域の結びつき·········· p.40
課題 1 　ａ　グレートディバイディング　　
ｂ　グレートアーテジアン（大鑽井）　　
ｃ　グレートビクトリア　　
課題 2 　（例）1961～65年では，イギリスを中心にヨ
ーロッパの国々がほとんどだが，2016 年ではアジア
の国々が目だつようになった。ma-35.eps
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学習ワークシートの解答例― 49

ア　ブラジリア　　イ　リオデジャネイロ　　
ウ　リマ　　エ　ブエノスアイレス　　オ　マナオス
ａ　マラカイボ　ｂ　チチカカ　　ｃ　アンデス　　
ｄ　オリノコ　ｅ　アマゾン　　ｆ　ラプラタ　
g　ペルー（フンボルト）
Ａ　セルバ　　Ｂ　パンパ
課題 2 　♯：　石油　　▲：　鉄鉱石　　□：　銅
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学習ワークシートの解答例― 50

課題 3 　（例）移民を多く受け入れ，経済発展を図る
ため。
課題 4 　（例）イギリスなどのヨーロッパと比べて地
理的に近く，経済成長も見込めるから。

④　オセアニア州のまとめ······································ p.41
課題 1 　ａ　さとうきび　　
ｂ　主に小麦などの穀物　　
ｃ　牧羊　　
ｄ　牧牛
課題 2 　ミクロネシア，ポリネシア，メラネシア，オ
ーストラリア大陸
課題 3 　アボリジニ，イギリス，白豪主義，多文化，
日本
課題 4 　（例）さんご礁や火山島などの島々である。
観光などが主産業になっている。　など


